

足利学校与珍贵的汉文化

文 | 可可 摄影 | 孔佩群提供



流芳百世的智慧与精髓的中国传统文化的儒学只有走进百姓生活，才能不断获得和展现其生命力，只有存留在百姓生活之中的儒学，才能具有现实性和永恒的价值。作为孔子的后代，孔佩群对《论语》有着特殊的认识：“现代社会中，人们被各种压力不断的困扰，而《论语》中所讲的正是如何正确处理人心中的烦恼，如何修心养性以正确的心态应对纷繁复杂的社会。足利学校一直都坚持向全国普及推广《论语》，是一件非常有意义的事情。”

孔佩群的博客

<http://blog.sina.com.cn/sayuri639>

孔佩群的 Facebook

<https://www.facebook.com/kongzi76>



日本古代深受汉文化的熏陶，以学习汉文化为荣，因此日本出现了仿照盛唐东都洛阳兴建的平安京（今京都市）。自汉武帝接受董仲舒“废黜百家，独尊儒术”的建议后，汉文化的核心就离不开儒家思想。日本在学习汉文化的同时也深受儒家思想的影响，儒家思想中有关“君臣”、“父子”的伦理纲常深受日本古代统治者喜爱，他们利用儒家思想使国民服于自己的统治。为了营造尊孔、尊儒的氛围，当时日本各地均不断建设了孔子庙、孔子像，还把释迦牟尼、耶稣基督、穆罕默德和孔子并称为“世界四圣”。

足利学校位于日本栃木县，有关它的创设有多说法，其中以镰仓时代初期，足利氏第二代的义兼家族把它当作家族的学校，因而兴起的说法最具可信度。包括中国人在内，好像知道足利学校的并不多，国内旅游界和国学界有关它的记载也很少，然而足利学校当初实施的教育内容几乎都是中国的国学，在日本具有重要的历史地位，被喻为日本最古老的综合大学，也是日本教育的发源地。建校之初，学校以教授儒学为主，随后逐渐加入了兵学和医学等科目，明治5年以后，足利学校已不再办学。之后由足利市

教育委员会负责管理。校内的孔子庙中供奉着被中国儒家学派尊为“圣人”的孔子，学校建筑群中现存的孔子庙、学校大门等建筑物已经被日本政府制定为国家保护文物古迹。开放供游客参观学习，缅怀往日的教育源点！

由于3.11地震的影响，参观足利学校的游客与日减少，因此，“要加强对国内，国外的宣传”，则成为当地开发文化旅游的一项重要课题。为此，负责运营这所学校的足利市教育委员会对招揽客人希望能够在对外宣传方面取得进展。正在这时有一个被录用的中国职员，她竟然是中国文化界世家孔子家族的后代，名叫孔佩群，出生于中国山东省，是孔子的第76代孙，令字派。



孔佩群移民日本已12年。到日本前，在自己的家乡执教6年，担任一所专业学校的讲师，一段美好的姻缘将她从中国带到日本群马县生活。她是在一次参观活动中邂逅足利学校的。当时，当她走进这所完全是日式古典庭园和带有中国风的庙堂建筑群后，听到日本老师带领学生们朗诵孔子的《论语》，看到眼前矗立的孔子庙，用她自己的话形容“当时真是心潮澎湃”。她便产生了要通过自己的努力，“促进《论语》的传播”的想法。适值足利学校招募辅助职员，她便欣然应聘，并为学校制定了游客导引手册等资料。目前孔佩群则在学校中主要承担面向视察团的旅游解说和翻译，还有宣传中国古典文化和研究孔子、孔庙、论语。



足利学校除了每年的祭孔活动和深厚的儒家文化底蕴外，藏书馆更是一绝，收藏的三万两千册古籍中，古典书就有一万七千多册，比如说《四书》、《五经》、《易经》、《老子》、《列子》等样样都有。有些在中国已经看不到的珍贵原稿至今仍沉睡于这座古代学校中，如日本国宝级的文物宋版《尚书·正义》、《礼记·正义》、《周易·注疏》等等。孔佩群回忆说：“每年秋季，学校都有大规模的传统曝书（晒书）活动，政府工作人员也要轮流曝书，记得我第一次曝书，双手触摸着这些珍藏好几百年的汉籍文献，脑海里仿佛浮现出几百年前的足利学校的学徒们，在老师的领读下，人人正襟危坐，挺胸提气，朗朗读书的景象。我甚至情不自禁



地幻想自己也在和他们一起旁听……直到同事在旁多次叫我名字，我才回过神来！”由于足利市和孔佩群的家乡山东济宁市是友好城市，每年都有学生来这里修学旅行，政府官员也有来视察的，还有从上海、北京等大城市来的商务团，除了中国人，也有韩国人，孔佩群则会把中国国学的魅力讲述给每一位来宾听。另外，日本各界人士也都热衷于来此参观，了解一下自己民族文化的起源，孔佩群曾负责接待过日本的国会议员、日本各地的市长、大医院的院长、文化界的名人等等。孔佩群的工作环境和待遇虽然比较普通，但能把母国的五千年历史的传统文化宣传于海外，觉得心灵深处得到很大的安慰！